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Παραγωγικός συλλογισµός

Οι παραγωγικοί συλλογισµοί αρχίζουν από µια γενική πρόταση που θεωρείται ή 

υποτίθεται αληθής και µε την επικουρία ενός ακόµη δεδοµένου τερµατίζουν το δρόµο 

τους σε µια πρόταση που επιβάλλεται µε λογική αναγκαιότητα ως ακολουθία (λογικό 

προϊόν) των προηγούµενων σταδίων.

Όλοι οι άνθρωποι είναι θνητοί

Ο Σωκράτης είναι άνθρωπος

Άρα

Ο Σωκράτης είναι θνητός

Εάν είναι ηµέρα, υπάρχει φως

Είναι ηµέρα

Άρα

Υπάρχει φως

Στους παραγωγικούς συλλογισµούς αποδεικνύεται ότι κάτι το ειδικό και συγκεκριµένο 

καθορίζεται µε λογική αναγκαιότητα από κάτι γενικό και αφηρηµένο που διέπει όλα τα 

όµοια του 



Eπαγωγικός συλλογισµός

Αναχωρεί από το ειδικό και το συγκεκριµένο και καταλήγει στο γενικό και 

αφηρηµένο

Σ1 είναι Π

Σ2 είναι Π

Σ3 είναι Π

Όλα τα θερµαινόµενα σώµατα διαστέλλονται

…..

Άρα όλα τα Σ είναι Π

Επαγωγή ως ατελής διαλογισµός διότι το συµπέρασµά του δεν είναι αναγκαίο.

Επαλήθευση υποθέσεων  είναι ένα είδος επαγωγικού συλλογισµού



Αναλογία – βασίζεται στην 

οµοιότητα σχέσεων

Είδη οµοιοτήτων

• Κυριολεξία – Το µανταρίνι είναι σαν το 
πορτοκάλι 

• Μεταφορά- Τα µάγουλά σου είναι ρόδα

• Αναλογία- Το Άµστερνταµ είναι η Βενετία 
του Βορρά

• Ανωµαλία – Το Άµστερνταµ είναι µανταρίνι



Προβλήµατα των τεσσάρων όρων

Το Α είναι στο Β όπως το Γ είναι στο …..

– Το λιοντάρι είναι για τα ζώα όπως ο βασιλιάς για τους 
…..

– 1. Πρέπει να καταλάβεις την σχέση ανάµεσα στο Α 
και Β, και 

– 2. Να βρεις ένα αντικείµενο που έχει παρόµοια σχέση 
µε το Γ.



Κατανόηση λεκτικών αναλογιών

• Το Α είναι σαν το Β

• Το άτοµο είναι σαν το ηλιακό σύστηµα

• 1. Πρέπει να καταλάβεις την οµοιότητα των 
σχέσεων ανάµεσα στο ‘άτοµο’ και στο ‘ηλιακό 
σύστηµα’ (- τοµέας βάσης και τοµέας στόχου)

• 2. Πρέπει να µεταφέρεις την κατάλληλη 
πληροφορία από το Α στο Β (χαρτογράφηση και 
µεταβίβαση/µεταφορά- mapping and transfer)







Είδη οµοιότητας 

• Επιφανειακή οµοιότητα

• ∆οµική οµοιότητα

• ∆ιαδικαστική οµοιότητα

• Μακρινή µεταφορά

• Κοντινή µεταφορά



Η αναλογία στη λύση προβληµάτων – Το πρόβληµα µε τους
ιεραπόστολους και τους κανίβαλους

Tρεις ιεραπόστολοι και τρεις κανίβαλοι πρέπει να διασχίσουν

ένα ποτάµι. Βρίσκουν µια βάρκα αλλά η βάρκα είναι τόσο

µικρή που δεν µπορεί να πάρει περισσότερα από δύο άτοµα. 
Αν οι ιεραπόστολοι και στη µια και στην άλλη όχθη του

ποταµού, ή στη βάρκα, δεν υπερέχουν αριθµητικά από τους
κανίβαλους, οι κανίβαλοι θα φάνε τους ιεραπόστολους. 

Βρείτε το πιο απλό πρόγραµµα διαβάσεων που θα επιτρέψει

σε όλους τους ιεραπόστολους και τους κανίβαλους να

διασχίσουν το ποτάµι µε ασφάλεια. Υποτίθεται ότι όλοι οι
επιβάτες στη βάρκα αποβιβάζονται πριν από κάθε ταξίδι και

τουλάχιστον ένα άτοµο πρέπει να είναι στη βάρκα για κάθε

διάβαση.

Από Reed, Ernst and Banerji 

(1974)



Το πρόβληµα µε τους ζηλιάρηδες συζύγους

Τρεις ζηλιάρηδες άνδρες και οι γυναίκες τους πρέπει να διασχίσουν

ένα ποτάµι. Βρίσκουν µια βάρκα αλλά η βάρκα είναι τόσο µικρή

που δεν µπορεί να πάρει περισσότερα από δύο άτοµα. 

Βρείτε το πιο απλό πρόγραµµα διαβάσεων που θα επιτρέψει και στα

έξι άτοµα να διασχίσουν το ποτάµι έτσι ώστε καµιά από τις γυναίκες

να µην φύγει παρέα µε κανέναν από τους άντρες εκτός εάν ο

σύζυγός της είναι παρών. 

Υποτίθεται ότι όλοι οι επιβάτες στη βάρκα αποβιβάζονται πριν από

το επόµενο ταξίδι, και τουλάχιστον ένα άτοµο πρέπει να είναι στη

βάρκα για κάθε διάβαση.

Από Reed, Ernst and 

Banerji (1974)



Επιφανειακές και ∆οµικές Οµοιότητες µεταξύ των δύο Προβληµάτων

Ιεραπόστολοι Άνδρες

Κανίβαλοι Γυναίκες

Οι κανίβαλοι δεν µπορεί Η γυναίκα πρέπει να

να υπερέχουν αριθµητικά συνοδεύει το σύζυγο

από τους ιεραπόστολους

∆ιάβαση ποταµού ∆ιάβαση ποταµού

Βάρκα Βάρκα

Πρόβληµα µε τους ζηλιάρηδες

συζύγους

Πρόβληµα µε τους ιεραπόστολους

και τους κανίβαλους



Το Πρόβληµα του Κάστρου (Gick and Holyoak, 1980)

Μια µικρή πόλη τελούσε υπό το σιδερένιο νόµο ενός δικτάτορα. Ο δικτάτορας 

κυβερνούσε την πόλη από ένα ισχυρό φρούριο. Το φρούριο βρισκόταν στη µέση της 

πόλης, περιτριγυρισµένο από φάρµες και χωριά. Πολλοί δρόµοι απλώνονταν ακτινωτά 

προς τα έξω από το φρούριο όπως οι ακτίνες σε µια ρόδα. Εµφανίστηκε ένας µεγάλος 

στρατηγός ο οποίος συγκέντρωσε ένα µεγάλο στρατό στα σύνορα και ορκίστηκε να 

κατακτήσει το φρούριο και να ελευθερώσει την πόλη από τον δικτάτορα. Ο στρατηγός 

γνώριζε ότι αν ολόκληρος ο στρατός του µπορούσε να επιτεθεί στο φρούριο αµέσως θα 

µπορούσε να το κατακτήσει. 

Οι στρατιώτες του βρίσκονταν στην αρχή ενός από τους δρόµους που

οδηγούσαν στο φρούριο, έτοιµοι να επιτεθούν. Πάντως, ένας κατάσκοπος έφερε στο 

στρατηγό µια δυσάρεστη αναφορά. Ο αδίστακτος δικτάτορας είχε τοποθετήσει νάρκες σε 

όλους τους δρόµους. Οι νάρκες ήταν τοποθετηµένες έτσι ώστε µικρά αποσπάσµατα  

ανδρών  µπορούσαν να τις περάσουν µε ασφάλεια, µιας και ο δικτάτορας χρειαζόταν να 

µπορεί να µετακινεί στρατιώτες και εργάτες προς και από το φρούριο. Πάντως, 

οποιαδήποτε µεγάλη δύναµη θα προκαλούσε την έκρηξη των ναρκών. Όχι µόνο θα 

ανατίναζαν το δρόµο και θα τον καθιστούσαν αδιάβατο αλλά  ο δικτάτορας θα 

κατέστρεφε µετά πολλά χωριά για αντίποινα. Εποµένως µια κατά µέτωπο επίθεση µε 

όλες τις δυνάµεις φαινόταν αδύνατη.

Ο στρατηγός, πάντως, ήταν απτόητος. Χώρισε το στρατό του σε µικρές οµάδες και 

απέστειλε κάθε οµάδα  στην κεφαλή κάθε δρόµου.  Όταν όλοι ήταν έτοιµοι έδωσε το 

σύνθηµα και κάθε οµάδα ακολούθησε ένα διαφορετικό δρόµο. Όλες οι µικρές οµάδες 

πέρασαν µε ασφάλεια από τις νάρκες και ο στρατός µετά επιτέθηκε στο φρούριο µε όλες 

του τις δυνάµεις. Με αυτό τον τρόπο ο στρατηγός µπόρεσε να καταλάβει το φρούριο και 

να ανατρέψει το δικτάτορα. 



Το Πρόβληµα του Όγκου

Υποθέστε ότι είστε ένας γιατρός που έχετε να αντιµετωπίσετε 

έναν ασθενή µε έναν όγκο στο στοµάχι. Είναι δυνατόν να 
χειρουργήστε τον ασθενή, αλλά αν δεν καταστραφεί ο όγκος ο 

ασθενής θα πεθάνει. 
Υπάρχει ένα είδος ακτινοβολίας που µπορεί να 

καταστρέψει τον όγκο. Αν οι ακτινοβολίες φτάσουν στον όγκο 
όλες µαζί σε µια ικανοποιητικά ισχυρή ένταση, ο όγκος θα 

καταστραφεί. ∆υστυχώς, σε αυτή την ένταση οι υγιείς ιστοί 

που θα διαπεράσουν οι ακτίνες στην πορεία τους προς τον 
όγκο επίσης θα καταστραφούν. Σε χαµηλότερες εντάσεις οι 

ακτίνες είναι αβλαβείς για τους υγιείς ιστούς, αλλά δεν θα 
επηρεάσουν τον όγκο. 

Ποιο είδος διαδικασίας θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί για να καταστραφεί ο όγκος µε τις 
ακτινοβολίες, και την ίδια στιγµή να αποφευχθεί η καταστροφή 

των υγιών ιστών;



∆οµικές οµοιότητες µεταξύ των δύο

προβληµάτων

Μικρές οµάδες από στρατιώτες Ασθενείς ακτίνες που είναι

που προχωρούν κατά µήκος όλες συγκεντρωµένες πάνω

του δρόµου για να προσεγγίσουν στον όγκο

το φρούριο

Φρούριο Όγκος

Ναρκοθετηµένοι δρόµοι Περιβάλλων ιστός

Κύµατα επιτιθέµενων Ακτίνες που µπορεί να

οµάδων που ποικίλουν ποικίλουν ως προς την

ως προς το µέγεθος ένταση

Πρόβληµα ΌγκουΠρόβληµα του Κάστρου

(Εκδοχή της ∆ιασποράς)



Πείραµα Gick & Holyoack (1980)

Η επόµενη εικόνα δείχνει το ποσοστό των 
σωστών απαντήσεων στο πρόβληµα του 
όγκου στην οµάδα της αναλογίας του 
κάστρου και στην οµάδα έλεγχου.

Σχεδόν σε µισά από τα άτοµα της οµάδος 
της αναλογίας έπρεπε να τους δοθεί 
κάποιου είδους νύξης για να προσέξουν 
την αναλογία.





Ο Στρατηγός (Εκδοχή του δρόµου τροφοδοσίας)
[Αρχίζει µε την ίδια παράγραφο όπως παραπάνω.]
Ο στρατηγός, πάντως, ήταν απτόητος. Ήξερε ότι ένας δρόµος που 
οδηγούσε στο φρούριο ήταν πάντα ανοιχτός για να γίνεται η τροφοδοσία. 
Οδήγησε το στρατό του στην κεφαλή του δρόµου τροφοδοσίας. Όταν όλοι 
ήταν έτοιµοι έδωσε το σύνθηµα και όλος ο στρατός ακολούθησε τον ανοιχτό 
δρόµο. Ο στρατός απέφυγε τις νάρκες και επιτέθηκε στο φρούριο µε όλες 
του τις δυνάµεις. Με αυτό τον τρόπο ο στρατηγός µπόρεσε να καταλάβει το 
φρούριο και να ανατρέψει το δικτάτορα. 

Ο Στρατηγός (Εκδοχή της διάνοιξης σήραγγας)
[Αρχίζει µε την ίδια παράγραφο όπως παραπάνω.]
Ο στρατηγός, πάντως, ήταν απτόητος. Ο ίδιος και οι άντρες του έσκαψαν 
µια υπόγεια σήραγγα κάτω από τις νάρκες ακολουθώντας την πορεία του 
δρόµου προς το φρούριο. Όταν σκάφτηκε η σήραγγα, οι άντρες σύρθηκαν 
διαµέσου αυτής µέχρι που έφτασαν µε ασφάλεια στο φρούριο. Εδώ 
συγκεντρώθηκαν όλοι µαζί και επιτέθηκαν στο φρούριο µε όλες τους τις 
δυνάµεις. Με αυτό τον τρόπο ο στρατηγός µπόρεσε να καταλάβει το 
φρούριο και να ανατρέψει το δικτάτορα.

(Gick & Holyoak, 1980) 
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Εκδοχή της ∆ιασποράς

Εκδοχή του δρόµου

τροφοδοσίας

Εκδοχή της διάνοιξης

σήραγγας

Οµάδα ελέγχου

∆ηµιουργία

εισόδου

Πέρασµα από

άνοιγµα

∆ιασποράΟµάδες µε διαφορετικές

εκδοχές

Προτεινόµενη Λύση

Ποσοστιαία αναλογία των υποκειµένων σε κάθε οµάδα που πρότειναν 
διάφορες λύσεις για το πρόβληµα του όγκου

Προσαρµογή από Gick and Holyoak (1980)



Γιατί οι αναλογίες είναι δύσκολες

• ∆υσκολία κατανόησης των σχέσεων ανάµεσα στη βάση και στον 
στόχο

• ∆υσκολία µεταφοράς της σχετικής πληροφορίας

• Πολλές φορές οι άνθρωποι δεν αναπαριστούν τις ιστορίες µε τρόπο 
που να διατηρείται η δοµική οµοιότητα ανάµεσα στα δύο 
προβλήµατα

• Αυτό µπορεί να συµβαίνει γιατί δεν υπάρχει η απαιτούµενη 
προϋπάρχουσα γνώση ή γιατί η προϋπάρχουσα γνώση δεν έχει 
ενεργοποιηθεί



Ποιοι παράγοντες βοηθούν την 

αναλογική σκέψη
• Για τους προηγούµενους λόγους, βοηθάει όταν 
τα θέµατα είναι οικεία και όταν δίνονται διάφορες 
νύξεις σχετικά µε την ύπαρξη αναλογιών, όταν 
αυξάνει η επιφανειακή οµοιότητα, ή όταν 
υπάρχει το κατάλληλο πλαίσιο. 

• Στις πειραµατικές καταστάσεις δεν είναι πάντα 
οικείος ο τοµέας βάσης.  Η αναλογία όταν 
χρησιµοποιείται αυθόρµητα πάντα µεταφέρει 
κάτι που είναι γνωστό σε ένα τοµέα που είναι 
καινούργιος και άγνωστος



Παραγωγική χρήση της αναλογίας 

στην επιστήµη

• Σηµαντικός µηχανισµός για την παραγωγή 
νέας γνώσης και την εννοιολογική αλλαγή

• Στην επιστηµονική ανακάλυψη

• Στην µάθηση



Σκέψη µέσω παραδειγµάτων

• Ιδιαίτερα στο χώρο των θετικών 
επιστηµών

• Προβλήµατα των ανθρώπων να 
γενικεύσουν από τα παραδείγµατα

• Η σηµασία της αυτο-εξήγησης – Ανάγκη 
ενεργητικής προσπάθειας από το µέρος 
του µαθητή



Σκέψη µέσω µοντέλων

• Ένα µοντέλο είναι µία αναλογική αναπαράσταση 
που διατηρεί τις σχέσεις ανάµεσα στο 
αντικείµενο και την αναπαράστασή του  

• Ηλεκτρικά κυκλώµατα και υδραυλικά συστήµατα 

• Τα µοντέλα µπορούν να χρησιµοποιηθούν στη 
διδασκαλία- εικονικά µοντέλα µπορούν να 
βελτιώσουν την επίδοση των µαθητών µέχρι και 
60% (Μayer, 1989)


